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30 years of British Social Attitudes  

self-reported racial prejudice data 
Contents: 

• Overall frequencies for 30 years 

• Demographic breakdowns for 2013 

• Changes over time for different demographic groups  

• Link with attitude to immigration 

• Comparison with other trends 

 

Would you describe yourself as very prejudiced/a little prejudiced against people of other 

races? 1983-2013 (including 5 year moving average) 
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Very 
prejudiced 

4 3 5 4 4 4 4 2 2 2 2 2 2 2 1 3 2 3 2 3 3 3 3 4 2 3 

A little 
prejudiced 

31 34 29 32 34 32 32 29 34 27 24 26 23 23 30 27 25 30 28 29 32 30 26 34 24 27 

Not 
prejudiced 
at all 

64 62 65 63 60 63 63 68 63 70 73 71 73 73 67 69 70 65 68 66 62 64 69 61 73 68 

Sample size 1
7
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Who describes themselves as racially prejudiced in 2013? 
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How has the % who report some level of racial prejudice of each of 

these demographics changed over time? 

Gender 

 

Age 
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  1983 1991 2000 2002 2013 

Men 
39 36 30 37 32 

Women 33 27 22 25 29 

All 36 31 25 31 30 

  17-34 35-54 55+  All 

1983 37 39 31 36 

1991 29 31 33 31 

2000 23 23 30 25 

2002 29 30 35 31 

2013 25 29 36 30 
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Generation 

 

 

	
  	
   1983	
   1991	
   2000	
   2002	
   2013	
  

Generation	
  Y	
  (birth	
  year	
  1980	
  onwards)	
   	
  	
   	
  	
   22	
   31	
   25	
  

Generation	
  X	
  (birth	
  year	
  1960-­‐79)	
   39	
   31	
   22	
   28	
   30	
  

Baby	
  Boomers	
  (birth	
  year	
  1940-­‐1959)	
   40	
   28	
   26	
   35	
   34	
  

Interwar	
  generation	
  (birth	
  year	
  pre-­‐1929)	
   35	
   33	
   29	
   31	
   37	
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Occupational Class 

 

	
  

Professional
/employers/

managers	
  

Intermediate	
  
non-­‐manual	
  

Junior	
  non-­‐
manual	
  

Supervisor/s
killed	
  

manual	
  

Semi-­‐
skilled/perso
nal	
  services	
  

Unskilled	
  
manual	
  

Total	
  

1991	
   33	
   28	
   37	
   32	
   28	
   20	
   31	
  
2000	
   29	
   16	
   24	
   32	
   23	
   27	
   25	
  
2002	
   31	
   26	
   30	
   41	
   28	
   37	
   31	
  
2013	
   26	
   26	
   32	
   38	
   32	
   41	
   30	
  

 

 

Education 

 

	
  	
   Degree	
   Higher	
  Ed	
  
below	
  degree	
  

A	
  level	
  or	
  
equiv	
  

GCSE	
  /	
  O	
  level	
  
or	
  equiv	
   CSE	
  or	
  equiv	
   No	
  

qualification	
   Total	
  

1991	
   29	
   35	
   28	
   35	
   30	
   30	
   31	
  

2000	
   22	
   22	
   23	
   29	
   26	
   27	
   25	
  

2002	
   17	
   29	
   33	
   38	
   29	
   38	
   31	
  
2013	
   19	
   32	
   26	
   35	
   40	
   38	
   30	
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Partisanship 

 

 

	
  	
   Convservative	
   Labour	
  
Liberal	
  

Democrat	
  /	
  
Alliance	
  

Other	
   None	
   Total	
  

1983	
   46	
   28	
   29	
   18	
   36	
   36	
  

1991	
   41	
   25	
   32	
   15	
   28	
   31	
  

2000	
   34	
   23	
   18	
   12	
   22	
   25	
  

2002	
   42	
   27	
   24	
   24	
   35	
   31	
  
2013	
   39	
   24	
   18	
   41	
   30	
   30	
  

 

 

Link between racial prejudice and immigration 
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Some 
racial 

prejudice 

No racial 
prejudice 

Increase immigration  3% 5% 
Keep immigration the same as it 
is now 6% 23% 

Reduce immigration  92% 72% 
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How does this compare with other trends over the same time 

period? 
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Same-sex relations can sometimes 
be wrong 
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Sex before marriage is 
sometimes wrong 
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children ought to get 

married 
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Religiosity 

Church of 
England / 
Anglican Roman 
Catholic 

Other 
Christian 

Non-
Christian 

No religion  


